

ස්ථානය-මිතුරෙකු හේ නිවසක් දිනය-සෙනසුරාදා කාලය-සුන්දර සැන්දෑ සාමය, සවස අටට පමණ අවස්ථාව-සුනඳු සාදයක්

වැඩි වියහත් මෙසේ ය.

මිතුරු සමාගම තරම් වෙනත් සුනඳු සමාගමක් ලොවෙන් නැත! ඕනෑම සමාජයක මිතුරු මිතුරියන් එක් වී විනෝදවීම සාමාන්‍ය දෙයකි. විශේෂයෙන් ඕස්ට්‍රේලියාව වැනි රටවල විවිධවේදන ආයතන අප වැනි සංගුණකයින් බොහෝ දෙනෙකුට තමන් හේ ඇතිවේ වෙනුවට ද දුක සැප බෙදා ගැනීමට ඉන්හේ ද මිතුරන් ය. තමන් හේ, තම දරුවන් හේ උපන් දින හෝ අනෙකුත් විශේෂ අවස්ථා සමරණයට මිතුරන්ට ද ආරාධනා කර සාදු පවත්වන්නන් බොහෝ ය. එසේම, දුර පළාතක වෙසෙන දන්නා හඳුනන අයෙකු තම ප්‍රදේශයට පැමිණි විට, අනන්‍ය මිතුරන් කැඳවා සාදුයක් පැවැත්වීම ද සාමාන්‍ය දෙයකි. ඊට

සාමාන්‍යයෙන් සිත්දු වතුර පානය කරන ලාංකික කාන්තා පක්ෂය ඉතා සුචරිතයකි. ඔවුන් ප්‍රිය කරන්නේ සුදු පැහැති වයින් වැනි සිත්දු වතුර වර්ගවලටයි. මේවා ප්‍රතිත රසයකින් යුක්ත වේ. අඳුරු සුළු මුසු කළ සැර අඩු වොඩිනා හෝ අඩුතරමින් බියර් හෝ බොන ලාංකික කාන්තාවන් මා දැක නැති තරම් ය. සමහර විට මට මුණ ගැසෙන කාන්තාවන් හේ වයසට අඩු වයස් සීමාවල එවැනිවියන් සිටිනවා විය හැක.

පිරිමින් බොහෝ දෙනා ප්‍රිය කරන්නේ විවිධ වියස්කි වර්ග පානයටයි. නැතිනම්, වොඩිනා වැනි වෙනත් සැර වැඩි සිත්දු වතුර වර්ග ද, අවස්ථානුකූලව රතු (හෝ ඇතැම් විට සුදු) වයින් බොන්නෝ ද සිටිති. බියර් නම් බොහෝ විට අඳුරු වෙන්හේ දිවා කාලයේ පැවැත්වෙන බාබ්බිසු සාදුවලදී ය. හමුත් දිවා රෑ නොබලා බියර් ම බොන්නෝ ද, කිහිප දෙනෙකු හෝ සිටිති.



අයෑම් එ ඩ්‍රබ්ස්ට්, අයි ඩොන්ට් ඩ්‍රින්ක්, තෑන්ක් යූ

අමතරව, කිසිදු නිශ්චිත හේතුවක් නොමැතිව වුව ද, විවිධ විට තම මිතුරන් නිවසට කැඳවා බිත්ති-බුලහින් සංගු කරන්නන් ද බොහෝ සිටිති.

මහත බිත්ති සැසි කීම බොහෝ අවස්ථාවල දී නිවැරදි වුව ද, බුලහින් කියා කීම නම් කිසියෙක් ම නිවැරදි නොවේ. බුලහන් කොළ නම් බේතකට හේතුවට අවශ්‍ය වුවහොත් සොයා ගත හැකි වුණත්, බුලහන් කරන්නන් නම් දැන් අපේ වයසේ අය අතර විරල ය. එනිසා බුලහින් සංගු මා වෙසෙන ඕස්ට්‍රේලියාවේ නම් ඇත්තේ ම නැතැයි සිතේ.

ඒ වෙනුවට, ඒ සුභ පදයේ දෙවන කොටස විය යුත්තේ සිත්දු වතුර යන්නයි. එනම්, මෙහි නිවැරදි පදයේ බිත්ති-සිත්දු වතුරෙන් සංගු කිරීම වේ. සිත්දු වතුර කියන්නේ කුමකට ද යන්නත්, ඒ නම යැදීමට හේතුව කුමක්දැයි යන්නත් දන්නෝ දැනිති! ඇතැම් සාදුවල දී ඇතැමුන් මේ සිත්දු වතුර වෙනුවට වාද වතුර හෝ පණ්ඩිත වතුර හෝ පෙච් කිබිතුර දක්නට ලැබේ. එය වෙනම විස්තරාත්මකව ලිවිය යුතු එක් කතාවකට නොව කතා මාලාවකට ම සුදුසු ප්‍රස්තුතයකි.

ඒ කෙසේ වෙතත්, මිතුරු සමාගම විශ්ඡය පවත්වනු ලබන සුනඳු සාදුයක දී සිත්දු වතුරෙන් සංගු කිරීම සාමාන්‍ය සිටියි.

මා සහභාගි වී ඇති සහ අප විසින් සංවිධානය කර ඇති සාදුවලදී සිත්දු වතුර සම්බන්ධයෙන් මා නිරීක්ෂණය කර ඇති දේ මෙසේ ය.

එසේම, මා මෙතෙක් සහභාගි වී ඇති ශ්‍රී ලාංකික මිතුරු සමාගම් සුනඳු සාදුවලට සහභාගි වූ අන් අයගෙන් අති බහුතරය බොද්ධාගමිකයින් බව අනුමාන කිරීමට සුදු හැක.



අපේ කාලේ කාන්තාවෝ

ඒ ආකාරයේ ම තවත් වැදගත් කාරණයක් වනුයේ බුදු දහමේ ඉගැන්වීම් සහ සිත්දු වතුර පානය කර ඇති නොහැරෙමිනි.

අපේ බුද්ධාගමිකාර්ථය මැනීම සඳහා මා ඉදිරිපත් කළ පන්සිල් අනුසාරයෙන් සැකසුණු මිනුමට අනුවට සිත්දු වතුර කි සූරියමරිය සිල් පදය කැඩුණු පසු වුවද, 80% ක බුද්ධාගමිකාර්ථය පවත්වා ගත හැකි වේ. එය බොද්ධයෙකු ලෙස විසින්ම සම්මානලාභී, පළමු පන්සියේ සාමාජිකයකි.

සිත්දු වතුර බීමේ ලොකු වරදක් නැති බව එයින් පෙනේ යැයි සිතේ.

දැන් නැවත කතාවට යමු. මේ කියන සාදුයට ආරාධනා ලැබ සිටියේ අමු-සැමියන් හේටු කිහිප දෙනෙකු පමණි. මුලින් නො-දන්නා අය එකිනෙකාට හඳුන්වා දීමත් සමග සතුටු සාමීයකින් සාදුය ඇරඹුණි. ඉන්පසු එළඹුණේ කෙටි කෑම සහ සිත්දු වතුර පානය කිරීමේ අවස්ථාවයි. මුලින් ම කාන්තාවන්ට පැලඳිය යුතුය! යන සුද්දු හේ රිකිය අනුව, කාන්තා පක්ෂය සඳහා සුදු පැහැති වයින් පිරිවූ දිලාල රැගෙන එන ලදී.

එක් කාන්තාවක් තමන් වෙත දිගු කෙරුණු මිවින ලිලන්නා ය.

විලාලට සිටි ඇති එක්වරම කීවේ මෙයයි. අයෑම් එ ඩ්‍රබ්ස්ට්, අයි ඩොන්ට් ඩ්‍රින්ක් තෑන්ක් යූ! එලෙස පැවසූ අය තමන් වෙත දිගු කෙරුණු මිවින පිළි ගෙනන්නා ය.

ඒ සිද්ධිය ගැන අසූ විට මගේ සිහි විනාල ප්‍රශ්නයක් පැන නැගිණි. ඒ කිසියෙක් ම දෙවෙනි කාන්තාව වයින් නොබීම ගැන නම් නොවේ. යමෙකු මත්පැන් පානය නොකරන්නේ නම්, එය අගය කළ යුත්තකි. ප්‍රශංසනීය කාරණයකි. ප්‍රශ්නය ඇති වූයේ ඇ කළ ඒ ප්‍රකාශයේ ය.

එක්කෝ "නෝ තෑන්ක් යූ!" හෝ නැතිනම්, "අයි ඩොන්ට් ඩ්‍රින්ක්, තෑන්ක් යූ!" හෝ පමණක් නොහැර - යා එයට "අයෑම් එ ඩ්‍රබ්ස්ට්" යනුවෙන් කැල්කේ එකතු කිරීමෙන් ඇය කළේ යම් අධිපතිවාදයක්, පුරාණජීවයක්, ලොකුකමක් ප්‍රදර්ශනය කිරීමක් බව මගේ අදහසයි.

මා එසේ කියන්නට හේතුව නම්, එතැන සිටි

අනෙක් අය අති බහුතරය ද "අයෑම් එ ඩ්‍රබ්ස්ට්" ලා ම විමයි.

බුද්ධාගමිකාර්ථයක් කියා යමෙකු රහමෙර පානය නොකරන්නේ නම්, එය සෑම ම පොදු තනමක් විය යුතුය. එසේ තනමක් ඇතැයි අන් බුද්ධාගමිකාර්ථයක් සලකන්නේ නැති තැනක දී, එය ඉස්මතු කිරීමෙන් ලැබෙන්නේ පොඩි අධිපතිවාදී කිත් එකක් මිස අන් කවර අමුතු පිතක් ද?

මේ ආකාරයටම, හරක් එස් නොකන එන්ටරියන් ලා සහ විකන්ටරියන් ලා මෙන්ම කිසිදු මාංශයක් නොමැති වෙටරියන් ලා බොහෝ දෙනෙකු තමන් හේ රැකවත්විය අනුව තමන් හේ පාඩුවේ තම එළවළු පිටින හෙටුවලදී, ඒ අස්සේ, ඉතා ඊත දෙනෙකු පමණක් මාංශ භක්ෂකයින්ට හැකි සෑම විටක ම පාහේ ඇතුළු පද කියනු මා දැක ඇත. ඉහත කී කාන්තාවක් "අයෑම් එ ඩ්‍රබ්ස්ට්, අයි ඩොන්ට් ඩ්‍රින්ක්" යන ප්‍රකාශය ද ඒ ආකාරයේ අධිපතිවාදී, මං සුදුනා මොඩර්නේ අන් අය නොහැර දුකින ආකාරයේ ඇතුළු පදයක් බව කිව හැක. ඇයට ඇති එකම සමාවට කාරණය නම්, බොද්ධා නොවන පිරිස් සහභාගි වෙන දුක්සව අවස්ථාවලදී වයින් යහඳිය පිරිතලෙකු විට ඒවා ප්‍රතික්ෂේප කිරීමේ දී එයට හේතුව වැඩිදුර වියහත් කිරීම සඳහා ඇය තිතර යොදාගන්නට ඇති "අයෑම් එ ඩ්‍රබ්ස්ට්" යන කියුම් එදා ඇය සිටියේ අති බහුතර බොද්ධයින් පිරිසක් මැද බව අමතකව පවතී හෝ කවින් නොදැනුවත්ව ම වාහේ පි-ට්ටුනා ය යන්නයි.

ප/ලී අයෑම් එ ඩොලෙම්බ්ස්ට් ඉන් සන්නය, අයි ඩොන්ට් ලයි!

ඉහළ කලාකෘත ඉන්ද්‍රිය කර්ම විශ්ව රංගායනනය

කමති ධර්මරත්න ශ්‍රී ලංකාව.

විශ්ව රංගායනනය යනු අප කවුරුන් හොඳින් දන්නා මෙලෙකින් වෙසෙන ශ්‍රී ලාංකික දු දරුවන්ට නර්තනය පුහුණු කරවන ප්‍රසිද්ධ නර්තන පාසලකි. අද වන විටත් මෙහි අධ්‍යක්ෂිකා රසිකා කුලසිත මහත්මිය යටතේ විනාල දරුවන් විසින් නර්තන අභ්‍යාස පුරුදු පුහුණු වෙමින් සිටී.

සෑම වසර තුනකටම වරක් විශ්ව රංගායනනයේ දරුවන් ගුරුකුමිය සමඟ දෙමාපියන්ගේද නොමැද සහයෝගය ඇතුළු ඉතා ඉහල සැසිකානික වටිනා-කමකින් යුතු නර්තන ප්‍රසංගයේ මෙල්බර්න් වාසි කලාකාමී සෑම වෙන හෙන එනු ලැබේ. "විශ්ව නර්තන ජේඩ්" නමින් ඉදිරිපත් කරන මෙම ප්‍රසංග පෙළ 2010 වසරේ සිට මේ දක්වා සෑම වසර දෙකකටම වරක් නොබවවා පවත්වාගෙන පැමිණා ඇත.

මේ අතරින් මා සිහිනත්, අප සිත්තල නොමැකෙන සටනකත් තැබූ "විජය කුවේණි" ප්‍රසංගය, ලංකාවේදී දු දැකගැනීමට ඉතා විරල අත්දැකීම් අනුගාමික වටිනාකමකින් යුතු ප්‍රසංගයකි. විජය කුවේණි ප්‍රසංගය විශ්ව රංගායනනයේ දසවෙනි

සංවර්ධනය වෙනුවෙන් ශ්‍රී ලංකාවේ නෙළුම් පොකුණ රංගනලේදී වේදිකාගත කරන විට එය නර්තනමේ භාග්‍යය මටද හිමි විය. මෙහි නර්තනාංග හා උසස් බව මෙන්ම සිහිනනා බව අදත් සිහිනයක් සේ මා මතක් රැඳී පවතී. විජය කුවේණි ප්‍රසංගයේ සාර්ථකත්වයෙන්ම එය ඉදිරිපත් කළ විශ්ව රංගායනනයේ ගුරුකුමියගේ දක්ෂතාවයන් කොතෙක්දැයි හඳුනාගැනීමට මට හැකි විය. එවන් දක්ෂතා ඇති අයෙකු අතින් බිහිවන නර්තනයකිනි විශිෂ්ටත්වය ගැන අවධා වීනා ලේඛීමට අවශ්‍ය නොවේ.

අද ලංකාවේ නර්තනය අභාවයට යමින් පවතින වකවානුවක, ඕස්ට්‍රේලියාව වැනි රටකදී කළුපිළි රංගනයක් වැනි කර්තව්‍යයක් සිදුවීම ශිෂ්‍ය ජනකය. අපේ පිරිමි යන නර්තන සම්ප්‍රදායන් ආරක්ෂා කර ගැනීමට අපේ නර්තනයන්ගේ ආ-භාෂය නව පරපුරේ දරුවන්ට ලබාදීමට කැප-වෙත විශ්ව රංගායනනය වැනි ආයතන වලින් ලැබෙන පිටුවහල අපද ශ්‍රී ලාංකිකයන් ලෙස අගය කළ යුතුය.

විශ්ව රංගායනනය තුළ වසර දහයකට අධික කාලයක් පුරා ශිල්ප හැදෑරූ ශිල්පිනියන් සං-දෙනෙකු උදෙසා නියමයේ තැබීම නැතහොත්



පානිත්පත් තැබීමේ මංගල්‍යය අභ්‍යන්තර මස 8 වන සැදූ උදෙසා කිසිබෙරේ ධර්මරත්න විනාදර්ශනා භූමියේදී සිදු කිරීමට නියමිතය.

මේ ශිල්පිනියන් රසිකා කුලසිත මහත්මිය යටතේ මනා පුහුණුවක් ලබන්නට ඇති බව මට සහතික කොට කිව හැක. අනෙක්ද මස 8 වන සැදූ උදෙසා යොදන සුභ මොහානින් මෙම ශිල්ප-

නියමයන් නියමිත පාහේ පත පළඳවා ඔවුන් පොරට වැඩීමේ වැඩසටහන සිදුවේ. මේ අවස්ථාව දැක බලා ගැනීමට ලැබීමටද මෙල්බර්නි ශ්‍රී ලාංකිකයන්ට ලැබෙන භාග්‍යයකි.

මෙම ශිල්පිනියන් කළුපිළි රංගනයෙන් වේදිකාව තුළ දක්නට පෙනවන්නේ සැප්තැම්බර් මස 4 වන ඉරුදින සවස 6ට බර්විලි බීඩ්, සෙන්ටර්හිදී පැවැත්වෙන "නර්තනානේක" ප්‍රසංගයකි. එදිනට මේ ශිල්පිනියන් වචනයේ පරිසමාප්ත අර්ථයෙන්ම නර්තනයේ අභිමත ලබනු ඇත. විශ්ව රංගායනනයේ සිසුවියන් දෙමාපියන් සහ රසිකා ගුරු මහත්මියන් මේ සියලුම කටයුතු ඉතා හොඳින් සිදුකර ගැනීමට කැපවෙමින් සිටී.

තවත් බොහෝ කාලයක් විදේශ රටක සිට හෝ අපේකම, අපේ සැසිකානිය, අපේ දරුවන්ට අවබෝධ කොට දී, ටීටින් ටීක අප අතරින් මැකී යමින් පවතින අපේ සාම්ප්‍රදායික ද, කස්තරම්, අඩුවී ඇතුළත් අපේ අභිමතවත් නර්තනාංගයන් රැකගැනීමට දීර්ඝ ලැබෙමින් රසිකා කුලසිත මහත්මියගේ අපේ සියු කලටත් මම සුභාසි-යනන යන වචන.